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Дыя лог бiз не саўДыя лог бiз не саў  ��

ПЕРС ПЕК ТЫ ВА 
Ў КА А ПЕ РА ЦЫI

Кон курсКон курс  ��

У кра i не вы зна чаць 
най леп шых 

прад пры маль нi каў
Мi нiс тэр ства эка но мi кi рас па ча ло на цы я наль ны кон курс «Прад пры маль-
нiк го да». Як ад зна чыў ды рэк тар дэ парт амен та па прад пры маль нiц тве 
Пётр АРУ ШАНЬ ЯНЦ, гэ та свое асаб лi вы рэ брэн дынг па пя рэд няй вер сii 
ме ра пры ем ства «Най леп шы прад пры маль нiк го да», якое пра во дзi ла ся з 
1997 па 2013 год. Зме ны за кра ну лi коль касць i наз вы на мi на цый, па ра дак 
пра вя дзен ня, сiс тэ му ацэн кi пе ра мож цаў.

Кон курс раз лi ча ны на ўдзел пры ват ных ма лых i ся рэд нiх прад пры ем стваў 
або ар га нi за цый, у якiх до ля ўдзе лу дзяр жа вы скла дае не больш за па ло ву. Гэ та 
ўнi каль ная маг чы масць для пры ват на га сек та ра за явiць пра ся бе. Ацэн ка ўдзель-
нi каў бу дзе пра во дзiц ца па мак сi маль на ад нос ных па каз чы ках, што да зво лiць 
кан ку ры ра ваць на роў ных ма ло му бiз не су з больш буй ны мi кам па нi я мi. Мяр ку-
ец ца, што ў кон кур се бу дзе пяць на мi на цый: «Па спя хо вы старт», «Ста бiль ны 
пос пех», «Эфек тыў ны бiз нес у сфе ры вы твор час цi», «Эфек тыў ны бiз нес у сфе ры 
па слуг», «Iна ва цый на ак тыў ны бiз нес». У рам ках на мi на цыi «Па спя хо вы старт» 
пла ну ец ца ўдзел стар та паў, якiя iс ну юць менш за тры га ды. Кож ная воб ласць i 
го рад Мiнск бу дуць мець сваё жу ры, у склад яко га ўвой дуць вя до мыя прад пры-
маль нi кi i прад стаў нi кi ор га наў дзярж кi ра ван ня.

Для та го, каб пры няць удзел у кон кур се, не аб ход на на кi ра ваць за яў ку ў ор га ны 
вы ка наў чай ула ды па мес цы дзяр жаў най рэ гiст ра цыi. Пры ём за явак ажыц цяў ля-
ец ца з 28 са ка вi ка па 1 мая гэ та га го да. Да лей арг ка мi тэ ты на пра ця гу не больш як 
двух ме ся цаў бу дуць ацэнь ваць гэ тыя за яў кi, пас ля ча го вы явяц ца па 7 пе ра мож-
цаў у кож най на мi на цыi (адзiн ад кож най воб лас цi i ста лi цы). Пад вя дзен не вы нi каў 
i ўзна га ро джан не пла ну ец ца пра вес цi ў жнiў нi. Што ты чыц ца тых, хто пе ра ма гаў у 
па пя рэд нiх кон кур сах «Най леп шы прад пры маль нiк го да», то яны так са ма мо гуць 
пры маць удзел, та му што гэ тыя вы нi кi аў та ма тыч на ану лю юц ца. У на ступ ным 
пас ля пе ра мо гi два ра зы за пар го дзе ўдзель нi кi атры ма юць зван не «Га на ро ва га 
прад пры маль нi ка» i не змо гуць удзель нi чаць у кон кур се пяць га доў.

Парт нё ра мi кон кур су бу дуць роз ныя бе ла рус кiя i мiж на род ныя эка на мiч ныя 
ар га нi за цыi. Для ўсiх пе ра мож цаў, акра мя сiм ва лiч най гра шо вай прэ мii ў па ме ры 
50 ба за вых ве лi чынь, бу дзе пад рых та ва на маг чы масць атры ман ня бяс плат ных 
кан са лтын га вых па слуг, а так са ма на вед ван не трэ нiн гаў i се мi на раў, якiя да па-
мо гуць у раз вiц цi фiр маў. Так са ма для пе ра мож цаў кон кур су бу дзе за бяс пе ча-
на iн фар ма цый ная PR-кам па нiя ў прэ се, якая за клi ка на зра бiць бiз нес больш 
вя до мым. Акра мя та го, Пётр Ару шань янц раз лiч вае, што ар га нi за та ры пра да-
ста вяць для тых, хто вы зна чыц ца ў кон кур се, iль гот ны крэ дыт на рэа лi за цыю 
iн вест пра ек таў у па ме ры 10 млрд руб лёў, што бу дзе ад па вя даць па тра ба ван ням 
фi нан са ва га за бес пя чэн ня. Сён ня гэ тае пы тан не зна хо дзiц ца ў ак тыў най ста дыi 
аб мер ка ван ня.

Удзел у кон кур се «Прад пры маль нiк го да» бяс плат ны. Фi нан са выя вы дат кi на 
пад рых тоў ку i пра вя дзен не цы ры мо нii ўзна га ро джан ня ажыц цяў ля ец ца так са ма 
за кошт срод каў рэс пуб лi кан ска га бюд жэ ту.

Iлья КРЫ ЖЭ ВIЧ. kryzhevich@zviazda.by
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Ры нак пра цыРы нак пра цы  ��

МI НI МАЛЬ НАЯ ЦА НА
Па-пер шае, Мiн ганд лю па ве дам-

ляе, што з пер шых дзён лi пе ня i 
да кан ца го да ўсе вы твор цы, пра-
даў цы, па стаў шчы кi, вы ка наў цы i 
iх прад стаў нi кi пры пра да стаў лен нi 
спа жыў цам iн фар ма цыi аб пра па-
на ва ных та ва рах (ра бо тах, па слу-
гах) аба вя за ны ўказ ваць цэ ны (та-
ры фы) у но вых i «ста рых» гра шо-
вых зна ках.

Ме на вi та з 1 лi пе ня суб' ек ты 
прад пры маль нiц кай дзей нас цi, 
якiя ажыц цяў ля юць про даж та ва-
раў, вы ка нан не ра бот i бы та во га 
аб слу гоў ван ня на сель нiц тва, не 
мо гуць вы зна чаць ца ну (та рыф) за 
адзiн ку та ва ру (па слу гу) нi жэй мi-
нi маль на га на мi на лу ма не ты, якая 
бу дзе зна хо дзiц ца ў аба ра чэн нi на 
тэ ры то рыi кра i ны — 1 бе ла рус кай 
ка пей кi.

ВЫ КЛЮЧ НА 
ПА ПРА ВI ЛАХ

Ад пуск ныя i роз нiч ныя цэ ны, 
а так са ма та ры фы акруг ля юц ца 
за пры ня тую адзiн ку вы мя рэн ня 
(шту ку, адзiн ку, дзя ся так, метр, 
кi ла грам, лiтр i г.д.), на якую вы-
зна ча ец ца кошт (та рыф). 

Пры фар мi ра ван нi роз нiч ных 
цэн на та ва ры, пра дук цыю гра мад-
ска га хар ча ван ня, на якiя ўста ноў-
ле ны гра нiч ныя ганд лё выя над баў кi 
(на цэн кi) у пра цэн тах, акруг лен не 
ажыц цяў ля ец ца пас ля на лi чэн ня гэ-
тых над ба вак (на цэ нак) i па да тку на 
да баў ле ную вар тасць.

Экс пер ты Мiн ганд лю асоб на 
звяр та юць ува гу на тое, што пры 
ўвя дзен нi па рад ку акруг лен ня цэн 
суб' ек там прад пры маль нiц кай 
дзей нас цi не аб ход на ў аба вяз ко-

вым па рад ку вы кон ваць гра нiч ныя 
па ме ры ганд лё вых над ба вак (на-
цэ нак) па та ва рах, пра дук цыi гра-
мад ска га хар ча ван ня, у да чы нен нi 
да якiх ажыц цяў ля ец ца цэ на вае 
рэ гу ля ван не.

ПА КОЖ НАЙ ПА ЗI ЦЫI
У рас пра ца ва ным да ку мен це 

га во рыц ца аб тым, што ў лi пе нi 
пры рэа лi за цыi ва га ва га i мер на га 

та ва ру акруг ля ец ца ца на кож най 
па куп кi згод на з арыф ме тыч ны мi 
пра вi ла мi. Ка лi пры пе ра лi ку ўтва-
ра юц ца дро ба выя част кi ка пе ек, 
су ма па вiн на быць акруг ле ная да 
цэ лай ка пей кi. Ка лi дро ба вая част-
ка ка пей кi мен шая за 0,5 ка пей кi, 
то яна ад кi да ец ца i су ма знi жа ец-
ца да цэ лай ка пей кi, а ка лi гэ тая 
част ка роў ная 0,5 ка пей кi i больш, 
то су ма па вя лiч ва ец ца да цэ лай 
ка пей кi.

Пры вы зна чэн нi роз нiч ных цэн 
на кам плект та ва раў, якi фар мi ру-
ец ца суб' ек та мi ганд лю з та ва раў, 
што рэа лi зу юц ца, акруг ля ец ца 
ца на кож най адзiн кi та ва ру, якая 
ўва хо дзiць у яго склад, асоб на. 
Пас ля пад су моў ван ня роз нiч ных 
цэн, з улi кам акруг лен ня ца ны 
кож най адзiн кi та ва ру, ца на кам-
плек та не акруг ля ец ца (бо гэ та 
i не трэ ба. — С. К.) Пры вы зна-
чэн нi ца ны на кам плект та ва раў 
у цэ лым (пры ад сут нас цi цэн 
на асоб ныя адзiн кi та ва ру, якiя 
ўва хо дзяць у кам плект та ва раў) 
акруг ля ец ца кошт ме на вi та та ко-
га кам плек та.

ЗО ЛА ТА — ЗА ГРАМ
Iн струк цыя па ве дам ляе, што 

ў аб' ек тах гра мад ска га хар ча-
ван ня акруг ля ец ца роз нiч ная 
ца на кож най стра вы, кож на га 

вы ра бу, пор цыi цi iн шай адзiн кi та-
ва ру.

Пры вы зна чэн нi роз нiч ных цэн 
на ва га выя вы ра бы з каш тоў ных 
ме та лаў, ад пуск ныя цэ ны на якiя 
ўста ноў ле ны за яго грам, спа чат ку 
акруг ля ец ца роз нiч ная ца на 1 гра ма 
вы ра бу да цэ лай ка пей кi, а по тым 
ства ра ец ца роз нiч ны кошт вы ра бу ў 
ад па вед нас цi з агуль ным па рад кам 
акруг лен ня цэ н. Акруг лен не роз нiч-
ных цэн на адзiн ка выя вы ра бы з 

каш тоў ных ме та лаў ажыц цяў ля ец-
ца ва ўста ноў ле ным па рад ку.

СУ МА ЗНIЖ КI АСОБ НА
Час та ў кра мах пра дук ты пра-

да юц ца з вы ка ры стан нем сiс тэ мы 
знi жак. Ця пер пры та кой рэа лi за цыi 
та ва раў са знiж кай з роз нiч най ца-
ны акруг ля ец ца су ма знiж кi i кошт 
кож най адзiн кi та ва ру да най блi жэй-
ша га на мi на лу гра шо вай адзiн кi, якi 
дзей нi чае ў кра i не.

А вось па ра дак акруг лен ня ад-
пуск ных цэн вы зна ча ец ца суб' ек-
та мi прад пры маль нiц кай дзей нас цi 
са ма стой на. Так са ма акруг лен ню 
пад ля га юць сфар мi ра ва ныя та ры-
фы на бы та выя па слу гi (з улi кам усiх 
вi даў уста ноў ле ных па дат каў i не па-
д атко вых пла ця жоў у ад па вед нас цi 
з пад атко вым i бюд жэт ным за ка на-
даў ствам i пры быт ку).

У вы пад ку, ка лi та ры фы на бы та-
выя па слу гi фар міру юц ца без улi ку 
кош ту сы ра вi ны, ма тэ ры я лаў, за-
па сных час так, вуз лоў, агрэ га таў i 
фур нi ту ры, то акруг лен ню пад ля га-
юць асоб на вы зна ча ныя та ры фы на 
па слу гi i кошт сы ра вi ны, ма тэ ры я лаў, 
за па сных час так i вуз лоў, якiя пры 
гэ тым вы ка рыс тоў ва юц ца.

Сяр гей КУР КАЧ. 
kurkасh@zviаzdа.bу
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Дэ на мi на цыяДэ на мi на цыя  ��

У ста лi цы прай шло 
па ся джэн не дзе ла во га са ве та 
па су пра цоў нiц тве па мiж 
Бе ла рус кай ганд лё ва-
пра мыс ло вай па ла тай 
i Гас па дар чай па ла тай Сер бii. 
Серб ская дэ ле га цыя на лiч ва ла 
больш за 130 ча ла век. 
Гэта прад стаў нi кi дзе ла вых 
ко лаў i буй ных кам па нiй 
з роз ных сфер дзей нас цi: 
ма шы на бу да ван ня, 
сель скай гас па дар кi, 
бу даў нiц тва, хар чо вай 
i хi мiч най пра мыс ло вас цi.

Мi нiстр эка но мi кi Сер бii Жэль ка 
СЕР ЦIЧ лi чыць, што ад но сi ны па мiж 
на шы мi кра i на мi зна хо дзяц ца на вы со-
кiм уз роў нi. Але ра зам з тым ёсць маг-
чы масць да iх па ляп шэн ня. Та ва ра зва-
рот за мi ну лы год склаў ка ля 100 млн 
до ла раў, што знач на нi жэй за маг чы-
мас цi па тэн цы я лу двух ба коў. Да 2020 
го да пла ну ец ца вый сцi на па каз чык у 
500 млн до ла раў. Ста ноў чым фак та рам 
для па ве лi чэн ня та ва ра зва ро ту з'яў ля-
ец ца дзей нае па гад нен не аб сва бод ным 
ганд лi, дзя ку ю чы яко му та ва ры бес пе-
ра шкод на кур су юць па мiж кра i на мi.

Па сло вах на мес нi ка стар шы нi 
Бе ла рус кай ганд лё ва-пра мыс ло вай 
па ла ты Ула дзi мi ра УЛА ХО ВI ЧА, Бе-
ла ру сi i Сер бii не аб ход на пра доў жыць 

раз вi ваць вы твор чую ка а пе ра цыю, ра-
зу мею чы тое, што абод ва ба кi не з'яў-
ля юц ца знач ны мi гуль ца мi су свет на га 
рын ку ў па раў на ннi з не ка то ры мi дзяр-
жа ва мi. У Сер бii сён ня ёсць су мес ная 
з Бе ла рус сю збо рач ная вы твор часць 
трак та роў, так са ма iдзе ак тыў ная пра ца 
над су мес най вы твор час цю i про да жам 
на рын ку трэ цiх кра iн су праць па жар най 
тэх нi кi, ап ты мi зу ец ца та ва ра пра вод ная 
сет ка. Су мес ныя бе ла рус ка-серб скiя 
кам па нii па вы твор час цi аў то бу саў на 
га за вым па лi ве i тра лей бу саў з'яў ля-
юц ца перс пек тыў ным на прам кам, якi 
за бяс пе чыць па трэ бы Сер бii, а так са ма 
кра iн блiз ка га за меж жа.

Акра мя па ляп шэн ня ад но сiн на вы-
твор чым уз роў нi, ба кi ча ка юць па ве лi-
чэн ня ак тыў нас цi ў сфе ры па слуг. Адзiн 
з перс пек тыў ных на прам каў — гэ та су-
пра цоў нiц тва ў IT-сек та ры, якi ў Сер бii 
так са ма доб ра раз вi ты. Серб скiя фiр мы 
су пра цоў нi ча юць з су свет ны мi кам па нi-
я мi ў гэ тай га лi не. Пад час фо ру му ад бы-
ва ла ся пад пi сан не па гад нен ня па мiж бе-
ла рус кiм прад пры ем ствам «Мо та ве ла» 
i серб скi мi парт нё ра мi. Важ най тэ май 
у га лi не ма шы на бу да ван ня для дзвюх 
кра iн з'яў ля ец ца вы твор часць аў та кам-
па не нтаў. Гэ тае пы тан не ця пер зна хо-
дзiц ца ў ак тыў най ста дыi пе ра моў.

Iлья КРЫ ЖЭ ВIЧ. 
kryzhevich@zviazda.by
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Сё ле та ў эка но мі цы 
го ра да склаў ся ад моў ны 
ба ланс ру ху кад раў, 
і пры ём но вых ра бот ні каў 
не за мя шчаў коль касць 
зволь не ных. І хоць лік 
ва кан сій ска ра ча ец ца, 
ак тыў на пры ма юц ца ме ры 
па да па мо зе гра ма дзя нам 
пад час улад ка ван ня 
на пра цу, па ве да мі ла 
на мес нік стар шы ні ка мі тэ та 
па пра цы, за ня тас ці 
і са цы яль най аба ро не — 
на чаль нік упраў лен ня 
за ня тас ці на сель ніц тва 
Мін гар вы кан ка ма 
Тац ця на КУ ДЗЕ ВІЧ.

ЗА МЕСТ РА БО ЧЫХ — 
МЕ НЕ ДЖА РЫ

Апош нім ча сам зні зі лі ся по пыт на кад ры 
і за бяс пе ча насць пра цоў ны мі мес ца мі. Пры 
гэ тым вы со кі мі тэм па мі ска ра ча ец ца коль-
касць ра бот ні каў бу даў ні чай і пра мыс ло вай 
сфер. Уво гу ле ж уз ро вень за ня тас ці на сель-
ніц тва ў Мін ску скла дае 77%.

Між тым коль касць ва кан сій у ста лі цы 
так са ма ска ра ча ец ца, а коль касць лю дзей, 
якія звяр та юц ца ў служ бу за ня тас ці, па вя-
ліч ва ец ца. Коль касць бес пра цоў ных сён ня ў 
Мін ску ўжо ка ля 8 ты сяч ча ла век. Уз ро вень 
за рэ гіст ра ва на га бес пра цоўя на 1 са ка ві ка 
скла даў 0,7% да коль кас ці эка на міч на ак-
тыў на га на сель ніц тва і быў са мым ніз кім у 
кра і не.

— Ка лі ў ра ней шыя ча сы мы ка за лі пра 
не да хоп кад раў, по пыт на пра цоў ную сі лу 
з бо ку эка но мі кі быў ка ля 20—24 ты сяч, то 
ця пер коль касць за яў ле ных най маль ні ка-
мі ва кан сій скла дае ка ля шас ці ты сяч, — 
ад зна чы ла Тац ця на Ку дзе віч.

Змя ні ла ся і струк ту ра по пы ту на пра цоў-
ную сі лу. Ка лі ра ней у га рад ской служ бе за-
ня тас ці ка ля 70% ва кан сій скла да лі ра бо чыя 
пра фе сіі, то ця пер яны скла да юць да 40%. 
Най боль шае зні жэн не коль кас ці ва кан сій — 
у сфе рах транс пар ту, су вя зі, бу даў ніц тва, 

ка му наль ных па слуг. Тац ця на Ку дзе віч па ве-
да мі ла, што го рад мае па трэ бу ў ме не джа рах 
і кі раў ні ках ся рэд ня га звя на. Уво гу ле ж пе ра-
лік за па тра ба ва ных пра фе сій раз ме шча ны 
на сай це ка мі тэ та па пра цы, за ня тас ці і са-
цы яль най аба ро не Мін гар вы кан ка ма. Што да 
апла ты па ва кан сі ях, то яе ся рэд ні ўзро вень 
не пе ра вы шае 5 млн руб лёў.

ШТО ПРА ПА НУЕ 
ДЗЯР ЖА ВА

Ты по вы ста ліч ны бес пра цоў ны — муж чы-
на 40 га доў, па ве да мі ла Тац ця на Ку дзе віч. 
Па яе сло вах, служ ба за ня тас ці з па чат ку 
го да да па маг ла 2,6 ты ся чы бес пра цоў ных 
мін чан. З іх на па ста ян ную ра бо ту ўлад ка ва-
ны 1,6 ты ся чы ча ла век. На пе ры яд по шу ку 
пра цы пра па ноў ва лі ся і аплат ныя гра мад скія 
ра бо ты — больш за 800 ча ла век пры ня лі 
ў іх удзел. У ся рэд нім уз ро вень апла ты ў 
дзень на та кіх пра цах скла даў 120-130 ты-
сяч руб лёў.

Яшчэ ка ля 400 бес пра цоў ных на кі ра ва ны 
на на ву чан не, 28 ча ла век атры ма лі суб сі дыі 
на ар га ні за цыю прад пры маль ніц кай дзей нас-
ці. Гэ та ад на ра зо вая дзяр жаў ная гра шо вая 
да па мо га ў па ме ры да 11-ра зо вай ве лі чы ні 
бюд жэ ту пра жыт ко ва га мі ні му му. Сё ле та 
яна скла дае 17,5 млн руб лёў. У гэ тым го дзе 
пла ну ец ца пра да ста віць суб сі дыі 180 бес пра-

цоў ным (ле тась фі нан са вую 
пад трым ку на ар га ні за цыю 
прад пры маль ніц кай дзей нас-
ці атры ма лі 150 бес пра цоў ных 
мін чан). З па чат ку го да та кім 
пра вам ужо ска рыс та лі ся 28 
бес пра цоў ных. Яны ад кры лі 
ўлас ную спра ву ў за па тра ба-
ва ных на рын ку пра цы сфе-
рах дзей нас ці (ад дзе лач ныя 
і бу даў ні чыя ра бо ты, транс-
парт, ган даль, цы руль ніц кія 
па слу гі).

— Каб бес пра цоў ныя аца-
ні лі свае маг чы мас ці і па вы сі лі 
фі нан са вую асве ту, мы на кі-
роў ва ем іх на на ву чаль ныя 
кур сы па прад пры маль ніц тве. 
Не ўсе пас ля іх пра хо джан ня 
ад кры ва юць улас ную спра ву. 

На кур сах бес пра цоў ныя скла да юць тэх ні ка-
эка на міч нае аб грун та ван не — біз нес-план, 
у якім уліч ва юць свае маг чы мас ці. Ацэнь-
ва юць мэ та згод насць і ры зы кі па ад крыц ці 
ўлас най спра вы. Бес пра цоў ныя, якія ад кры-
ва юць улас ную спра ву, ідуць на гэ ты крок 
свя до ма, — пад крэс лі ла на мес нік стар шы ні 
ка мі тэ та.

Сё ле та ка мі тэт па пра цы, за ня тас ці і са-
цы яль най аба ро не амаль удвая па вя лі чыў 
аб' ёмы фі нан са ван ня на рэа лі за цыю пра грам 
са дзей ні чан ня за ня тас ці. Ся род пры яры тэт-
ных кі рун каў для ка мі тэ та на гэ ты год — 
пра ца ўлад ка ван не гра ма дзян на ство ра ныя 
прад пры ем ства мі пра цоў ныя мес цы, са дзей-
ні чан не бес пра цоў ным у прад пры маль ніц-
кай і ра мес ніц кай дзей нас ці, на ву чан не па 
за па тра ба ва ных пра фе сі ях, а так са ма сты-
му ля ван не най маль ні каў у пры ёме на пра-
цу са цы яль на ўраз лі вых груп на сель ніц тва 
(мо ла дзі, ін ва лі даў, вы зва ле ных з мес цаў 
па збаў лен ня во лі).

— Мы не су праць за бяс пе чыць 100-пра-
цэнт ную за ня тасць. Для гэ та га па він ны быць 
пэў ныя ўмо вы. Але і лю дзі му сяць быць ма-
ты ва ва ны мі на пра цу і ва ло даць не аб ход ны мі 
кам пе тэн цы я мі, — рэ зю ма ва ла спе цы я ліст.

Дзі я на СЕ РА ДЗЮК. 
seradzyuk@zvіazda.by
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ЧАС НЕ СПАЦЬ У ШАП КУ
У Мін ску рас це кан ку рэн цыя за пра цоў ныя мес цы

АКРУГ ЛЕН НЕ ПРА ВЯ ДУЦЬ ДА КА ПЕЙ КIАКРУГ ЛЕН НЕ ПРА ВЯ ДУЦЬ ДА КА ПЕЙ КI

Фота Надзеі БУЖАН.

Вя до ма, што з 1 лi пе ня сё ле та ў кра i не бу дзе 
пра ве дзе на дэ на мi на цыя гра шо вай адзiн кi Бе ла ру сi 
i за ме на па 31 снеж ня 2016-га гра шо вых зна каў уз ору 
2000 го да ў вы гля дзе банк нот на гра шо выя зна кi ўзо ру 
2009 го да ў вы гля дзе банк нот i ма нет у су ад но сi нах 
10 000 бе ла рус кiх руб лёў у гра шо вых зна ках уз ору 
2000 го да да 1 бе ла рус ка га руб ля ў гра шо вых зна ках 
уз ору 2009 го да.
Для на леж най ар га нi за цыi ра бо ты па пы тан нi акруг лен ня 
цэн i та ры фаў Мi нiс тэр ства ганд лю пад рых та ва ла 
ад па вед нае тлу ма чэн не.

Фота Марыны БЕГУНКОВАЙ.

Па той бок пры лаў каПа той бок пры лаў ка  ��

ЦЭ НЫ ЦЭ НЫ 
ПРА ЦЯГ ВА ЮЦЬ ПРА ЦЯГ ВА ЮЦЬ 

ЗНІ ЖАЦ ЦАЗНІ ЖАЦ ЦА
У са ка ві ку на спа жы вец кім рын ку кра і ны зні жа ны 
цэ ны на све жыя па мі до ры і агур кі, цыт ру са выя, 
бе ла ка чан ную ка пус ту, буль бу, бу ра кі, яб лы кі, 
рыс, сві ні ну, тэ ле ві за ры, элект ра та ва ры і ін шае, 
ін фар муе Мі ніс тэр ства ганд лю, да да ючы, 
што рэ зер вы для та ко га зні жэн ня ма юц ца.

Пры гэ тым роз ніч ныя цэ ны ў Бе ла ру сі на спа жы вец кія 
та ва ры ў ся рэд нім больш чым на 15 пра цэн таў ні жэй шыя, 
чым цэ ны ў Цэнт раль най фе дэ раль най акру зе Ра сій скай 
Фе дэ ра цыі.

Ра зам з тым у мэ тах без умоў на га вы ка нан ня па стаў ле най 
кі раў ні ком дзяр жа вы за да чы па зні жэн ні са бе кош ту вы пус-
ка е май пра дук цыі не менш чым на 25 пра цэн таў, з улі кам 
ума ца ван ня ў са ка ві ку бе ла рус ка га руб ля да асноў ных ва лют, 
Мі ніс тэр ства ганд лю лі чыць, што ар га ні за цы ям-вы твор цам 
і па стаў шчы кам не аб ход на пра вес ці да дат ко вую ра бо ту па 
зні жэн ні цэн на пра дук цыю, што ад пус ка ец ца.

Не аб ход на ад зна чыць, што з па чат ку го да Мі ніс тэр ствам 
ганд лю пра ве ра на больш за 800 аб' ек таў ганд лю і гра мад ска га 
хар ча ван ня, скла дзе на і на кі ра ва на ў су до выя ор га ны звыш 
940 пра та ко лаў, пры ме не на штраф ных санк цый на су му больш 
за 3,8 міль яр да руб лёў. Ра бо та 185 аб' ек таў пры пы ня ла ся на 
тэр мін да 12 дзён.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. 
rs@zviazda.by
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Годовой отчет эмитента ценных бумаг за 2015 год 

ОАО «СОТРУДНИЧЕСТВО»
Адрес: Минская обл., Щомыслицкий с/с, Западный промузел, ТЭЦ 

4, УНП 390185556 

БУХГАЛТЕРСКИЙ БАЛАНС, (в млн. руб.)
на 1 января 2016 г.

АКТИВ
Код
стр.

На начало
периода

На конец
периода

1 2 3 4

I. Долгосрочные активы 190 22925 12895
II. Краткосрочные активы 290 113519 67677
БАЛАНС 300 136444 80572

ПАССИВ
Код
стр.

На начало
периода

На конец
периода

1 2 3 4

III. Собственный капитал 490 622 362
IV. Долгосрочные обязательства 590 - -
V. Краткосрочные обязательства 690 135822 80210
БАЛАНС 700 136444 80572

Информация о дивидендах и акциях

Наименование показателя
Единица 

измерения

За 
отчетный

период 

За аналогичный
период 

прошлого года

Начислено на выплату дивидендов 
в данном отчетном периоде млн руб. - -

Дивиденды, приходящиеся на одну 
акцию (включая налоги) руб. - -

Обеспеченность акции имуще-
ством общества млн руб. 3,6 6,2

Количество простых акций, 
находящихся на балансе общества штук - -

Информация о задолженности:
Просроченная дебиторская 
задолженность млн руб. - -

Просроченная кредиторская 
задолженность млн руб. - -

Количество акционеров всего – 2, количество юридических лиц, вхо-
дящих в состав акционеров, – 2. 
Среднесписочная численность работников – 8 человек.
Основные виды продукции или виды деятельности, по которым по-
лучено двадцать и более процентов выручки от реализации товаров, 
продукции, работ, услуг: подготовка к продаже недвижимого имуще-
ства (70110).
Общее годовое собрание акционеров проведено 30 марта 2016 года.
Руководитель                   С.П.Зелевич

Главный бухгалтер                  Т.Н.Шакур

ОТЧЕТ О ПРИБЫЛЯХ И УБЫТКАХ, (в млн. руб.)
на 1 января 2016 г.

Наименование показателя
Код 
стр.

За 
отчетный 

период

За аналогичный 
период 

прошлого года

1 2 3 4

Выручка от реализации товаров, 
продукции, работ, услуг 010 900 1688

Себестоимость реализованных 
товаров, продукции, работ, услуг 020 544 433

Валовая прибыль 030 356 1247
Прибыль (убыток) от реализации 
продукции, товаров, работ, услуг 060 145 1255

Прибыль (убыток) от текущей 
деятельности 090 -293 430

Прибыль (убыток) от инвестиционной, 
финансовой и иной деятельности 140 29 38

Прибыль (убыток) до налогообложения 150 -264 468
Налог на прибыль 160 - -
ЧИСТАЯ ПРИБЫЛЬ (УБЫТОК) 210 -264 468
Результат от переоценки долгосрочных 
активов, не включаемый в чистую 
прибыль (убыток)

220 - -

Информация ОАО «Стройтрест № 4»
о результатах финансово-хозяйственной 

деятельности за 2015 год

№
п/п

Наименование
показателей

Единица 
измерения

За 
отчетный 

период

За аналогич-
ный период 
прошлого 

года

1. Выручка от реализации 
продукции, товаров, работ, услуг млн руб. 925 111 893 847

2.

Себестоимость реализованной 
продукции, товаров, работ, 
услуг, управленческие расходы; 
расходы на реализацию 

млн руб. 880 554 825 056

3. Прибыль (убыток), всего млн руб. 44 557 68 791

3.1 в том числе: прибыль (убыток) 
от текущей деятельности млн руб. 28 502 58 070

3.2
в том числе: прибыль (убыток) 
от инвестиционной, финансовой 
и иной деятельности

млн руб. -1 333 4 644

4. Чистая прибыль млн руб. 17 066 47 451
5. Налог на прибыль млн руб. 9 429 14 915
6. Дебиторская задолженность млн руб. 183 388 268 840
7. Кредиторская задолженность млн руб. 186 350 346 390

8. Нераспределенная прибыль, 
всего млн руб. 80 396 74 927

9.
Направлено нераспределенной 
прибыли на увеличение 
уставного фонда

млн руб. 0 0

10.
Начислено на выплату 
дивидендов в данном 
отчетном периоде, всего 

млн руб. 7 463,6 12 261,4

10.1
дивиденды на одну акцию, 
начисленные в данном 
отчетном периоде 

руб. 8 510,25 13 980,86

10.2
Дивиденды на одну акцию, 
выплаченные в данном 
отчетном периоде, всего 

руб. 14 983,81 8 811,27

11.

Количество простых 
(обыкновенных) акций, 
находящихся на балансе 
Общества

штук 0 0

12. Количество акционеров, всего лиц 2 189 2 167
  в том числе: 

12.1 юридических лиц лиц 1 1
12.2 физических лиц лиц 2 188 2 166

13. Среднесписочная 
численность работающих лиц 2 147 2 276

14. Обеспеченность акции 
имуществом Общества тыс. руб. 172 144

Доля государства в уставном фонде эмитента составляет 52,3%.
Основной вид деятельности, по которому получено двадцать и более 
процентов выручки от реализации продукции, работ, услуг, – строи-
тельство.
Дата проведения годового общего собрания акционеров, на  котором 
утверждался годовой бухгалтерский баланс и отчет о прибылях и убыт-
ках за 2015 год, – 29 марта 2016 г.
Проверка достоверности годовой бухгалтерской и финансовой отчетности 
ОАО «Стройтрест № 4» за 2015 год проведена ОДО «АудитСтрой».
Согласно решению очередного общего собрания акционеров ОАО «Строй-
трест № 4» от 29.03.2016 (протокол № 24) в связи с тем, что за первое 
полугодие 2015 года начислены и выплачены дивиденды в размере 
7 463,6 млн руб. или 8 510,25 белорусских рублей на одну акцию, что 
превышает сумму дивидендов в целом за 2015 год на 76,6 млн руб., на-
числение и выплата дивидендов за 2015 год  не производится. 
Справки по тел. 3341003.      УНП 100055368

Г О Д О В О Й  О Т Ч Е Т  Э М И Т Е Н ТА 

ОАО «Витебский приборостроительный завод»
210602, г. Витебск, ул. Гагарина, 4, тел./факс: 55 65 27

БУХГАЛТЕРСКИЙ БАЛАНС на 01.01.2016 г.

АКТИВ
Код 

стро-
ки

На 31.12.
2015 г.

На 31.12.
2014 г.

I. ДОЛГОСРОЧНЫЕ АКТИВЫ
ИТОГО по разделу I 190 42 671 42 447
II. КРАТКОСРОЧНЫЕ АКТИВЫ
ИТОГО по разделу II 290 7293 8571
БАЛАНС 300 49 964 51 018
III. СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛ 410 6052 6052
ИТОГО по разделу III 490 32 170 34 617
IV. ДОЛГОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА
ИТОГО по разделу IV 590 - -
V. КРАТКОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА
ИТОГО по разделу V 690 17 794 16 401
БАЛАНС (490+590+690) 700 49 964 51 018

ОТЧЕТ 0 ПРИБЫЛЯХ и УБЫТКАХ на 31 декабря 2015 г.

Наименование показателей
Код

стро-
ки

За январь-
декабрь 
2015 г.

За январь-
декабрь 
2014 г.

1. Выручка от реализации продукции, 
товаров, работ, услуг 010 12 066 13 257

2. Себестоимость реализованной 
продукции, товаров, работ, услуг 020 ( 8 036) ( 10 426)

3. Валовая прибыль (010-020) 030 4 030 2 831
4. Управленческие расходы 040 ( 2 318) ( 3 081)
5. Расходы на реализацию 050 ( 470) ( 25)
6. ПРИБЫЛЬ (УБЫТОК) от реализации 
продукции, товаров, работ, УСЛУГ

(030-040-050)
060 1 242 ( 275)

7. Прочие доходы по текущей деятельности 070 75 2863
8. Прочие расходы по текущей деятельности 080 ( 3 758) ( 1 575)
9. Прибыль (убыток) от текущей 
деятельности (± 060 + 070 – 080) 090 ( 2 441) 1 013

10. Доходы по инвестиционной деятельности 100 1316 1315
11. Расходы по инвестиционной деятельности 110 -485 -613
12. Доходы по финансовой деятельности 120 115 170
13. Расходы по финансовой деятельности 130 (959) (1402)
14. Прибыль (убыток) от инвестиционной, 
финансовой и иной деятельности 140 31 (530)

15. Прибыль (убыток) до налогообложения 150 (2410) 483
16. Налог на прибыль 170 - -
17. Прочие налоги и сборы, 
исчисляемые из прибыли (дохода) 190 - -

18. Чистая прибыль (убыток) 210 (2447) 450
19. Совокупная прибыль (убыток) 240 (2447) 450

Наблюдательный совет                     Дирекция

Информация о деятельности 
ОАО «Витебский приборостроительный завод» 

за 2015 год

Показатель
Единица 

измерения
С начала

года

За аналогичный
период 

прошлого года

Количество акционеров, всего лиц 1795 1795
в том числе: юридических лиц лиц 1 1
а том числе: физических лиц лиц 1794 1794
Начислено на выплату 
дивидендов в данном 
отчетном периоде

миллионов 
рублей - -

Фактически выплаченные 
дивиденды в данном отчетном 
периоде

миллионов 
рублей - -

Дивиденды, приходящиеся 
на одну акцию (включая налоги) рублей - -

Дивиденды, фактически 
выплаченные на одну акцию 
(включая налоги)

рублей - -

Обеспеченность акции 
имуществом Общества

тысяч 
рублей 66,4 71,5

Количество простых акций, 
находящихся на балансе 
Общества

штук - -

Среднесписочная 
численность работающих человек 88 119

УНП 300048171

ОТЧЕТ О ПРИБЫЛЯХ И УБЫТКАХ 
за 2015 год

(млн руб.)

(млн руб.)

УНП 300082076

Наименование показателя 
За 

отчетный 
период

I. ДОХОДЫ И РАСХОДЫ 
ПО ВИДАМ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
Выручка от реализации про-
дукции, товаров, работ, услуг 
(010)

741 825

Себестоимость реализованной 
продукции (020) 614 383

Прибыль (убыток) 
от реализации (060) 63 849

Прибыль (убыток) от текущей 
деятельности в (090) 42 740

Прибыль (убыток) 
от инвестиционной, финансовой 
и иной деятельности (140)

-39 623 

Налог на прибыль 1 902
Прочие налоги и сборы, 
исчисляемые из прибыли (200) 238

 ЧИСТАЯ ПРИБЫЛЬ (210) 977
*Пустые строки баланса и отчета о прибылях и 
убытках удалены.

ИНФОРМАЦИЯ О ДИВИДЕНДАХ 
И АКЦИОНЕРАХ:

Доля государства в уставном фонде Откры-
того акционерного общества «Витебские 
ковры» – 51,13%. Основной вид деятель-
ности – производство ковров и ковровых 
изделий. Количество акционеров – 3684, в 
том числе 2 юридических лица и 5 акционе-
ров физических лиц нерезидентов Респу-
блики Беларусь. 
Начислено на выплату дивидендов в данном 
отчетном периоде 2 301 млн руб., фактиче-
ски выплачено дивидендов в отчетном пе-
риоде – 4628,6. 
Дивиденды, приходящиеся на одну акцию 
включая налоги, 7658,88 рубля.
Дивиденды, фактически выплаченные на 
одну акцию, – 14286,2 рубля.
Количество простых акций, находящихся на 
балансе общества, – 0. 
Срок выплаты дивидендов с 7.12.2016 по 
31.12.2016 г.  
Обеспеченность акции имуществом обще-
ства 1 211 тыс. руб.   
Среднесписочная численность – 1255 чело-
век.
Общее годовое собрание акционеров про-
ведено 29.03.2016 г.
Эмитент руководствуется главой 2-4,9 пра-
вил корпоративного поведения.

Генеральный директор  Е.Е. Черепнина 

Главный бухгалтер  А.Н. Шевченко 

ОАО «Витебские ковры»
БУХГАЛТЕРСКИЙ БАЛАНС 

на 1 января 2016 года

АКТИВЫ
На конец 
отчетного 
периода

I. ДОЛГОСРОЧНЫЕ АКТИВЫ
Основные средства (110) 336 698 
Нематериальные активы (120)  707
Вложения в долгосрочные активы (140)  11 298
Долгосрочные финансовые вложения 1 
ИТОГО по разделу I (190) 348 704
II. КРАТКОСРОЧНЫЕ АКТИВЫ
Запасы (210), в т.ч.: 133 424
незавершенное производство (213) 35 443
готовая продукция и товары 
для реализации (214) 46 227

товары отгруженные (215) - 
Расходы будущих периодов (230) 2 718
Налог на добавленную стоимость 
по приобретенным ценностям (240) 10 559

Краткосрочная 
дебиторская задолженность (250)  105 364

Денежные средства и их эквиваленты 
(270) 704

Прочие краткосрочные активы (280) 22 377
ИТОГО по разделу II (290) 623 850

СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛ 
И ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

III. СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛ
Уставный капитал (410) 15 022 
 Резервный капитал (440) 10 859
Добавочный капитал (450) 335 844
Нераспределенная прибыль (460) 2 220
ИТОГО по разделу III (490) 363 945
IV. ДОЛГОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА
Долгосрочные кредиты, займы (510)  57 583
Доходы будущих периодов (540)  1 481
ИТОГО по разделу IV (590)  59 064
V. КРАТКОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА
Краткосрочные кредиты и займы (610) 43 073
Краткосрочная кредиторская 
задолженность (630), в т.ч.:  157 768

поставщикам, подрядчикам, 
исполнителям (631) 123 527

по авансам полученным (632) 4 880
по налогам и сборам (633) 1 544
по социальному страхованию 
и обеспечению (634) 2 053

по оплате труда (635)  5 981
собственнику имущества 
(учредителям, участникам) (637) 4 404

прочим кредиторам (638) 15 379
ИТОГО по разделу V (690) 200 841
БАЛАНС (700) 623 850


